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(25) 2 cos (u, 7)

— 20k (T —2,) (—m) =0,

rozumiejac przez # wyrazenie (13); sg to réwnania w liczbie wystarczajacéj
do oznaczenia wartosei o i wszystkich cos (u, »). Réwnania te majg wogolle
wiele rozwigzali, ale z pomiedzy tych wieln nalezy wybraé jedno, ktére
sprowadza maz. P do najwiekszodel bezwzglednd;.

Stad widzimy, e rozwigzanie zadania Gaussa, w przypadkn najogdl-
uniéjszym, przywodzi sig do rozwigzania uktadu 1 4 » (n—1)/2 réwnan al-
gebraicznych (24) i (25). . ‘

Wardzawa, w maju 1891,

® .
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PRZEZL

C. RUSJANA,

‘W Tomie II-im ,Prac matematyczno-fizycznych* zamieszezony zostal
artykul p. Gosiewskiego o prawie Gaussa, dotyczacém bledow przypad-
kowych. -Autor wyraza nadzieje, ze podany przezeni dowdd tego prawa jest
zapelnie poprawny; mnie wydaje sig on mylnym, tak ze wzgledu na réwnanie
zasadnicze, na ktérém sig opiera, jako tez ze wzgledu na sposéb, w jaki z r6-
wnania tego wyprowadzone zostaly wnioski,

Tok rozumowan autora jest taki: .

Jezeli (z—a), (@—a,), . .. (#—a,) sa bledy dostrzezenia niewiadoméj
%, @n (2—a,) za$ prawdopodobienstwo biedu TGy, , to

P =g (@—0). g (2—a),...p (m»—(b,})

jest prawdopodobienstwem ukladu bledéw: (@—ay), (3—a), . . . (€—ay), po-
pelnionych przy n dostrzezeniach. Dalej uwaza autor, ze P jest takze praw-
dopodobieristwem osiggnigcia summy (x—ga,) + (z—as) + . .. + (@—a).
Kladac

ne = (B—ay) + (T—ay) ...+ (@—a) ,
znajduje, ze
[ (2]

jest prawdopodobieristwem otrzymania summy ne, jezeli y (¢) jest prawdopo-
dobienstwem popelnienia bledn e.

‘Wedlug autora. réwnanie

) Por6wn. artykul poprzedzajscy.
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P={y @] (1)

powinno byé tozsamoscig. To ostatnie réwnanie jest zasadniczém w dowo-
dzie. Jest ono wszakze zupelnie mylném, o czém latwo sie przekonaé w spo-
50D nastepujaey: Wynika 2z niego, ze prawdopodobieistwa réznych ukladdw
bledéw, ktorych summa jest zawsze stala, s sobie réwne, niezaleznie od wiel-
kosci pojedynczych bledow; tymczasem mozna zawsze wybraé dwa uklady
breddw, zadosé czyniacych powyzszemu warunkowi, i takie, aby bezwzgledne
wielko§ei pojedyfezych bledow pievwszego uktadu byly wigkszemi od bez-
waglednych wielkosei bledow drugiego. Na zasadzie réwnania (1) prawdo-
podobieiistwa tych dwdch ukladéw bledow powinny by¢ sobie réwne, co jest
niedorzecznoscia, albowiem kazdy czynnik pierwszego iloczynu jest mniej-
szy od kazdego caynnika drugiego.

Na zasadzie tego réwnania autor wyprowadza wzlr Gaussg., Stalo

sie to dlatego, Ze nie spostrzegl jednéj okolicznogei. Po napisaniu tego vé-
wnania, postepuje w taki sposib: Przez rézniczkowanie réwnania (1) otrzy-
nuje:

?2
s,
P "y
albo, oznaczajac
% przes gn (o—m), 1%} przez F(e) :
O e

Stad
fo=fsrv=12...0n,; F=f;

F) 1)+ 4 7 ) = ()

Zaktadajac teraz w, - u, - . . . + un = staldj, otrzymujemy:

3 () _ O () _

3 () _ S (—wy—ty— .. — Us)

Dy, 9 Uy T 9 ey A (k—uy ... = Un—1) @)
2
albo tez fa_(u“) = staléj; calkujac dwa razy, znajdujemy
: aut + bu
pwy==He (8)

Dowdd ten tylko pozornie jest Scistym. Istotnie, tatwo mozna zauwazyé,
e rozumowania powyzsze tylko wtenczas prowadzs od rownania (1) do for-
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muly (3), kiedy rownanie (2) zawiera w sobie zmienne 1, %, . . . % W prze-

. . . of (u)
ciwnym bowiem, razie . = 0= 0. Otéz autor nie zauwazyl, Ze ré-

w_nanie (2) nie moze zawiera¢ w sobie zmiennych wlagnie na zasadzie rowna-~
nia (1); w rzeczy saméj, réwnanie (1) daje sie napisaé pod postacia:

Ig g () 15 g3 () -+ g g () = g (T2 e 0
n .
Zakladajae w, - uy - ... 4w, = stalé], latwo otrzymaé, ze a—l’%?@:
3 . . I . . . 10
staléj, t. j. ze rownanie (2) nie zawiera zmiennych; a zatém na zasadzie rowna-

nia (1) otrzymujemy nie formulg G- aus s a, ale inng

b
pwy==He,
]f{t()ra, oczywiScie, nie moze przedstawiaé prawdopodobieiistwa bledu przypad-
owego.

Odessa, w marcu 1890.


GUEST




